
Engelsk er i spil som sprog, men og-

så som kulturformidlende fag. Virk-

somhedsøkonomi er i spil, fordi fæ-

nomenet omkring CSR indgår i ker-

nestoffet og fordi analysen og vurde-

ringen af virksomhedernes anvendel-

se af Global Compact bl.a. trækker 

på elevernes økonomiske tanke-

gangskompetence og ræsonnements-

kompetence.  

 

Det er en del af faget virksomheds-

økonomi at beskæftige sig med ”ting 

og hændelser” i og omkring faget, 

ligeværdigt med fagets normative 

side, men selvfølgelig ikke med sam-

me vægt. Det samme forhold gælder 

de øvrige erhvervsøkonomiske fag, 

herunder afsætning.  

 

Samspil mellem de erhvervsøkono-

miske fag, bygger stort set altid på 

den fælles erhvervsøkonomiske me-

tode. Med udgangspunkt i en pro-

blemformulering skal eleverne ind-

samle og bearbejde data eller infor-

mationer, så resultaterne kan blive 

til viden i forhold til den stillede er-

hvervsøkonomiske opgave. Den stil-

lede opgave  knytter sig vel altid en 

virksomheds behov for at handle.    

 

Gode studieretningsprojekter har op-

gavetitler, der aktivere fagene på fa-

genes betingelser. Derfor bør grund-

laget for samspil mellem økonomi-

ske fag og humanistiske fag være 

fænomener.  

Virksomhedsøkonomi er et økono-

misk fag, der giver anvisninger på, 

hvordan virksomhedens bæredyg-

tighed kan forbedres.  Virksom-

hedsøkonomi er også et fag, der 

beskæftiger sig med nogle af de 

mange økonomiske fænomener, der 

vedrører virksomheden og dens 

omverden.  
 

Erfaringerne viser vel, at studieret-

ningsprojekter, hvor virksomheds-

økonomi indgår i samspil med et hu-

manistisk fag ”lykkes bedst”, når op-

gavetitlen knytter sig til beskrivelse, 

analyse og vurdering af økonomiske 

fænomener.  

 

Nedenfor følger et eksempel på en 

opgavetitel med udgangspunkt i fæ-
nomenet: ”The United Nations Global 

Compact”. Fag: Engelsk og virksom-

hedsøkonomi. 
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UVM får ny struktur 

med virkning fra den  

1. marts 2011. Du kan 

læse mere her. 

 

Ny elektronisk vejled-

ning for elever og foræl-

dre er nu tilgængelig på 

uvm.dk. Se her. 

 

Gamle VØ opgaver er  

nu tilgængelige her 

Nyt fra 

UVM 

 

Redegør for begrebet  ”The United 

Nations Global Compact” 

Udarbejd en sammenlignende analyse 
af  Danfoss og The Body Shops for-
tolkning af The United Nations Global 

Compact. 

Vurder med udgangspunkt i vedhæfte-
de artikel fra Times Magazine, og ana-
lysen af Danfoss og The Body Shop, 
den nytte en virksomhed kan have af 
at være tilsluttet The United Nations 

Global Compact. 

http://uvm.dk/Aktuelt/Aktuelt/Aktuelt/2011/110111%20Ny%20struktur%20i%20Undervisningsministeriet.aspx
http://uvm.dk/Uddannelse/Vejledning/Om%20vejledning/Nyheder/Vejledning/Udd/Vejl/2011/Jan/110106%20Elektronisk%20vejledning%20skal%20hjaelpe%20flere%20i%20uddannelse.aspx
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Tidligere%20skriftlige%20opgavesaet%20hhx%20og%20htx.aspx
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Netbrev 

30. marts på 

Skanderborg-

Odder 

Handelsskole, 

Højvangens Torv 

2, 8660 

Skanderborg. 

31. marts på 

Roskilde 

Handelsskole, 

Bakkesvinget 67, 

4000 Roskilde. 

  

Konference i virksomhedsøkonomi -  
med præsentation af  de nye eksamensopgaver 

I et samarbejde mellem UVM og 

DRØF afholdes onsdag den 2. 

marts en konference. Konferen-

cens udgangspunkt er de nye læ-

replaner og vejledende eksamens-

opgaver for virksomhedsøkonomi 

B og A. 

Konferencen afvikles på Vejle Han-

delsskole med følgende program: 

(kl. 10.00)  Finansanalytikernes anbe-

falinger og nøgletal. . 

(kl. 11.15)   Hvilke forhold er i fokus 

når revisor analyserer en virksom-

heds regnskab  

(kl. 13.15)  Jyske Banks analyse af  

stor dansk virksomhed.  

(kl. 14.30)   Opgavekommissionens 

gennemgang af de vejledende eksa-

mensopgaver til niveau B og A. 

Tilmelding på www.droef.dk se-

nest tirsdag den 16.02.   Klik her.  

På konferencen vil du blive in-

troduceret til de nye eksamens-

opgaver til virksomhedsøkono-

mi B og A.  

Hvordan opbygges opgavesæt-

tene?  Hvordan stilles spørgs-

mål til caseopgaven? Hvordan 

stilles spørgsmål til metodeop-

gaverne? Hvilke forventninger 

har vi til elevernes besvarelser 

m.fl.   

09.30 – 09.45:  Velkomst og morgenkaffe 

09.45 – 10.30: Skriftlighed og ny skriftlighed v/ Anette Lind 

  Bilag 4, skriftligheden i fagene 

10.30 – 10.45: Pause 

10.45 – 11.30:      Hvad er god skriftlighed i fagene?  

  Afsætning v/ Anette Lind , Virksomhedsøkonomi v/Mads Achilles. In-

ter 

                              national økonomi v/fagkonsulent Jens Ditlev. 

11.30 – 12.30:      Øvelse i faggrupper: Hvad karakteriser en god tekst i afsætning?                

                              På baggrund formiddagens oplæg diskuteres medbragte elevtekster.   

12.30 – 13.30:  Frokost 

13.30 – 14.30: Eksempler på arbejde med skriftlighed i de økonomiske fag –  

                             i faggrupper. Afsætning v/Mikkel Brunvold, Virksomhedsøkonomi v/ 

                             Hanne Jørgensen. International økonomi v/ Jan Adsbøll Pedersen. 

14.30 – 15.00: Kaffepause 

15.00 – 15.45: Diskussion af niveau og karakterer for tre elevbesvarelser fra den skriftli 

                             ge eksamen i faggrupper med deltagelse af fagkonsulenter og  

                              oplægsholdere. 

15.45 – 16.00: Det videre arbejde med skriftlighed i faget og sammen med andre fag. 

  Pris: 995 – tilmelding på www.droef.dk, kursusnummer 92 og 93,  

  sidste frist for tilmelding 14. marts. 

Skriftlighed i økonomifagene 

http://droef.dk/Kurser.asp
http://www.droef.dk/
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GeoGebra er gratis og interaktivt matematik 

software til alle uddannelsesniveauer, der for-

binder bl.a. geometri og algebra. GeoGebra 

har modtaget adskillige undervisningssoftware 

priser i Europa og USA.  

Det tager 1 minut at downloade og 5 minutter at 

lære at anvende i grundformen. Mange af vore 

elever kender GeoGebra fra undervisningen i fol-

keskolen, hvor anvendelsen er meget udbredt.  

Hent GeoGebra her. 

”Plus500UK Ltd er et fuldt li-

censeret og reguleret europæisk 

investeringsselskab med speciale i 

differencekontrakter (CFD-

kontrakter) for råvarer, aktier, 

valuta og indekser. Investorer ved, 

at de handler med en pålidelig og 

etableret udbyder i et officielt re-

guleret miljø.” 

 

Med Plus500 kan du og dine ele-

ver arbejde med finansielle inve-

steringer i et autentiske miljø.   

Se nærmere her. 

Spekulant.dk har et omfattende udbud af nyheder til erhvervs-, økonomi- og investe-

ringsinteresserede. ”Siden formidler nyhedsoverskrifterne i en lind strøm døgnet rundt 

angivet med tidspunkt, overskrit og kilde - enkelt og overskueligt for brugere som gerne 

vil holde sig bredt orienteret uden at skulle "bladre" en masse websites igennem for re-

levante nyheder.”   Se f.eks.  - sitets  liste over aktiespil her. 

http://www.geogebra.org/cms/
http://www.plus500.dk/
http://www.spekulant.dk/
http://spekulant.dk/aktiespil/
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Experian.dk brancherapporter 

er en gave til elever og under-

visere i de erhvervsøkonomiske 

fag i de gymnasiale uddannel-

ser.  

Rapporterne viser bl.a. sund-

hedstilstanden - andelen af sel-

skaber med en angrebet egen-

kapital, dvs. en egenkapital der 

er negativ eller lavere end lo-

vens mindstekrav til egenkapi-

tal for selskaber, de finansielle 

nøgletal for branchen og andel 

af virksomheder med vækst.  

Se brancheanalyserne  her. 

 

Wikimedia Commons er en mediedatabase. Databasen omfatter 

billeder, lyd og videoklip frit tilgængelige for alle. Databasen er 

skabt og vedligeholdes af  frivillige.Wikimedia Commons bruger 

samme wiki-teknologi som Wikipedia og alle kan redigere den.  

 

Wikimedia Commons  blev etableret i 2004, Wikimedia Com-

mons ramte en million uploadede mediefiler i 2006 og indeholder 

for øjeblikket 8.189.328 filer og 100.486 medie samlinger.  

Se denne fantastiske mulighed her 

WIKIBOOKS er en 

af de sider , der  er på 

vej til at blive inte-

ressant. Siden omfat-

ter i dag 2.340 bøger.  

 

Se siden her. 

 

http://www.experian.dk/presse/brancheanalyser.html
http://commons.wikimedia.org/wiki/Main_Page
http://en.wikibooks.org/wiki/Main_Page
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Fire skoler – Niels Brock, IBC Kolding, Tietgenskolen og Ålborg Handels-

skole har sammen med Dansk Erhverv gennemført et projekt om udarbejdelse 

af virkelighedsnære undervisningsforløb med kontakt til erhvervslivet.  

Hermed fremsendes til orientering og inspiration beskrivelsen af de virkelig-

hedsnære undervisningsforløb på hhx som er resultatet af projektforløbet. Be-

skrivelserne tager udgangspunkt i gennemførte forløb, hvor erhvervslivet er 

inddraget, og er pædagogiske aktiviteter, der styrker hhx-uddannelsens er-

hvervsrettede profil. Projektet med alle uv-beskrivelserne findes her. 

Finansiel bæredygtighed 

”Lektor Matthew Haigh fra Aarhus 

School of Business and Social Sci-

ences, Aarhus Universitet har lance-

ret en verdensnyhed. Det første peer-

review-baserede, videnskabelige tids-

skrift om bæredygtighed i finansver-

denen, der ydermere udgives af briti-

ske Earthscan, som er førende inden 

for udgivelser vedrørende klimafor-

andringer, bæredygtig udvikling og 

miljøteknologi.”  Se her 

Gratis lærebøger og kompendier   

”Ventus.dk udgiver gratis studiebøger i PDF til 

studerende på universiteter og højere lærean-
stalter. Ventus' kompendier kan downloades 

uden registrering. Bøgerne er 100% lovlige og 
skrevet af professorer eksklusivt til ventus.dk. 

Bøgerne er financieret af nogle få relevante 

annoncer inde i bøgerne.” 

 

Bogen  ”Opsummering af Philip Kotler” kan 

anbefales til VØ og EØ undervisere, som 

ønsker et hurtig introduktion til centrale 

marketingteorier og modeller. Se her 

UV-FORLØB MED ERHVERVSLIVSKONTAKT 

http://www.masterpiece.dk/UploadetFiles/11072/25/Virkelighedsn_re_undervisningsforl_b_samlet.pdf
http://www.asb.dk/omasb/nyheder/nyheder/nyhed/artikel/dansk_forsker_staar_bag_verdens_foerste_videnskabelige_tidsskrift_om_baeredygtighed_i_finansverdenen/
http://bookboon.com/dk/studie
http://bookboon.com/dk/studie/marketing/opsummering-af-philip-kotler


Undervisningsministeriet 

Gymnasieafdelingen 

Frederiksholms Kanal 26 

1220 København K 

 

 

 

Nyttige links 

DRØF, Driftsøkonomisk forening, FLE,  Lærere i erhvervsøko-

nomi,  Lærere i erhvervsret,  Hhx fagsiderne på EMU.dk, Eksa-

mensbekendtgørelsen   Procedure ved Behandling af klager 

over skriftlige prøver  Eksamenskalender 2010  Undervis-

ningsbeskrivelser   Tidligere stillede eksamensopgaver  De 

gymnasiale eksamensresultater 2009 
Red. Mads Achilles 
maach1@uvm.dk 

Tlf. 2281 3225 

 
Privat 

Damhus 68 
6600 Vejen 

Tlf. 76960011 
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 Indlæg og kommentarer til netbrevene modtages gerne. Mail til 

maach1@uvm.dk. Næste netbrev udsendes marts 2011.  

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

Undersøgelse foretaget af KPMG og Erhvervsbladet giver et lidt over-
raskende billede af virksomhedernes budgettering.  Se hele undersø-

gelsen her. 

Virksomheder i Danmark kan nu indsende deres årsrapporter digitalt. 

Et digitalt regnskab er en datafil, der kan indsendes via nettet til Er-

hvervs- og Selskabsstyrelsen. Styrelsens digitale regnskab  følger den 

internationale standardformat XBRL. XBRL er en forkortelse af eX-

tensible Business Reporting Language.  Se nærmere her. 

 

 

http://www.droef.dk
http://www.emu.dk/gym/fag/eo/
http://www.emu.dk/gym/fag/eo/
http://www.emu.dk/gym/hhx/eh/index.html
http://www.emu.dk/gym/htxhhx/index.html
https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=126001
https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=126001
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Klager.aspx
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Klager.aspx
http://www.uvm.dk/~/media/Files/Udd/Gym/PDF10/Proever%20og%20eksamen/Kalendere%20og%20oversigter/100108_ProeveKalenderGym_version_5.ashx
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Undervisningsbeskrivelser.aspx
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Undervisningsbeskrivelser.aspx
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Tidligere%20skriftlige%20opgavesaet%20hhx%20og%20htx.aspx
http://www.uvm.dk/service/Statistik/Gymnasiale%20uddannelser/Karakterer.aspx
http://www.uvm.dk/service/Statistik/Gymnasiale%20uddannelser/Karakterer.aspx
http://www.kpmg.com/DK/da/nyheder-og-indsigt/nyhedsbreve-og-publikationer/publikationer/audit/smv/Sider/erhvervsbarometret-2010.aspx
http://www.eogs.dk/sw69484.asp

